

EL DEMOCRATA

DIARIO DE LA TARDE

Año XII.—Número 635.

Redacción y Administración: Adolfo de Castro, antes Molino, 26.—Cádiz.

Martes 21 de Diciembre de 1909

Advertencia

Tenemos el gusto de participar a nuestros abonados y al público en general, que desde 1.º del próximo Enero, se introducirán grandes reformas en la redacción de EL DEMOCRATA.

Una de ellas será la de publicar un suplemento festivo todos los domingos, que será impreso los sábados por la noche, con el objeto de no faltar a la ley del descanso dominical.

Algunas más pensamos introducir, si el creciente favor del público nos ayuda en nuestros propósitos, encaminados a hacer de EL DEMOCRATA un diario a la moderna, puesto al servicio de todas las causas justas y de las necesidades de nuestro pueblo.

Continúa el pataleo

No perdonan los conservadores su vergonzoso lanzamiento del poder, ni a la opinión pública que se impuso a las combinaciones acomodaticias de ellos y de los fariseos, ni a los liberales que les han sucedido, y contra el ministerio liberal cierran airados, ciegos, como chiquillos enraizados por la privación de unos juguetes

No hay disposición del Sr. Moret ó de alguno de los actuales ministros, que ellos no censuren, ya seriamente ó de chavacana manera, juzgándola contraproducente y perjudicial para los intereses de la patria.

Dieron los conservadores, con su improvisación, lugar a los sucesos de Barcelona y a los desastres de Melilla, que tantas víctimas produjeron entre los hijos del pueblo, y tan destestable improvisación apareció en sus periódicos, como la obra más asombrosa de buen gobierno.

Cayeron del poder entre la rechifla nacional y extranjera, y se vengaron en la memoria de un pobre ajusticiado y después en el buen nombre de todos los liberales, calificándolos de anarquizantes, cuando los anarquizantes, los que hacen dudar de la autoridad, de las leyes y de la justicia, son ellos, con su protección descarada a la plutocracia enriquecida con el sudor del pueblo.

Decretaron el derroche de centenares de millones por favorecer los intereses de una casa inglesa, a pretexto de la construcción de una escuadra, y ese derroche aplaudieron calificándolo de obra patriótica.

Mas ahora que el gobierno liberal trabaja por la verdadera regeneración de España fecundando su suelo con las aguas de los rios que infructuosas van a parar al mar, y decreta el empleo de cien millones para esa obra verdaderamente patriótica, que aminorará la emigración y proporcionará a los agricultores otra existencia relativamente feliz y trabajo a muchos millares de obreros, los conservadores protestan del despilfarro y sus órganos censuran duramente al Sr. Gasset, el ministro más trabajador, más verdaderamente patriota, que desde hace muchos años ha figurado en el ministerio.

Un diario *ex-independiente* y hoy conservador furibundo por *mor del patriotismo*, se burla del ministro de Fomento, encontrándole el defecto de que no es orador.

¡Valiente defecto! Ciertamente,

entre los charlatanes que hablan y no hacen, lo será; más el Sr. Gasset, si no habla, obra en bien de la patria y hombres como él son los que nos hacen falta.

Continuando en sus censuras al decreto antedicho, añade el diario *ex-independiente*:

«Esa obra social requiere otro estado de opinión, otra cultura en el país, otro modo de pensar las gentes.»

Esto es discurrir con los pies. ¡El país estaba capacitado, disfrutaba de otro estado de opinión, de otra cultura, y las gentes tenían otro modo de pensar, cuando los conservadores decretaron tirar al mar 200 millones de pesetas y hoy ese mismo país no puede invertir 100 en una obra benéfica, justa, que recompensará con creces al Estado esos 100 millones con el aumento de tributación de terrenos, ahora estériles que se convertirán en tierras de primera calidad!

Sandeces como las que se leen en la prensa conservadora en forma de acres censuras, acusan el estado de ánimo de los que tales disparates escriben, inspirados por la ira que les producen los grandes negocios perdidos.

Desde Paris

La circulación de los camellos está prohibida en París, entiendo la circulación de los verdaderos camellos. Sin embargo, he encontrado uno el otro día en pleno Mont-martre. Y debo decir que le he admirado. Este bravo camello, montado por dos hombres, de los cuales uno le guiaba, marchaba muy bien por la derecha, según está dispuesto; se detiene dócilmente ante el bastón de los agentes, no se enloquecía ante los estorbos y desfilaba con buena marcha, pasando hábilmente por medio de los grupos de carruajes y de peatones.

Sin duda este camello ya tiene el pié parisién y seguramente podrá dar tres y raya al más ejercitado de los caballos de coche.

El otro día, Mr. Willanms Phelps Eno, nos dijo misteriosamente, que él había hallado el medio de resolver el problema de la circulación en París. Esta solución será el camello de la rue Mont-martre, quien se la ha dado.

He observado que este animal ocupa menos espacio que un coche; va muy aprisa, es más obediente y tiene más sangre fría que los caballos. El caballo que nos salvará.

Yo veré con regocijo los grandes bulevards entregados a los camellos, y los parisienses corriendo tras un camello a la salida del teatro, como hoy corren en busca de un coche. Al cabo de poco tiempo estaríamos acostumbrados y las gentes acomodadas tendrían su camello por mes.

Ved aquí el verdadero remedio contra las obstrucciones que padece París. ¿Qué piensa acerca de esto Mr. Lepine?

C. V.

El correo de Canarias

De Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas llegó hoy el vapor correo de Canarias *Hesperides*, con 25 pasajeros para Cádiz, que son los siguientes:

D. José Toró Calvo, don Andrés Rodríguez y otro, don Luis Salazar, don Luis Soto, don Federico Betancourt, don Manuel Fuentes, don Francisco Salas Alvarez, don Guillermo Batisa, Sr. Hribenille, don José Rosas Prade.

D. Teodoro Mayer, don Francisco Cayuela, don Pablo Cayuela, don José Bravo, don Antonio Medina Jiménez, don José Martín Morales, don Manuel Mesa, don José Cebria y dos más, don Alberto Molina López, don José Jáuregui y don Francisco Lobato y otro.

Trae carga consistente en cajas de machetes, substancias alimenticias, las vísceras de un cadáver, huacales de plátanos, atados de tomates, bultos de ropa, de uso, bocoyes vacíos, material topográfico y faldos de pieles.

Por Cádiz

Tenemos las mejores impresiones acerca de la apertura del Astillero.

Según nuestras noticias, valiosas personalidades y sociedades obreras piensan dirigirse al Sr. Marqués de Comillas indicándole la conveniencia de que la Compañía Trasatlántica y la Sociedad «La Constructora Naval» lleguen a un acuerdo, para que en el Astillero Gaditano sean construidos algunos de los buques que la Trasatlántica ha de adquirir para cumplir los compromisos contraídos con el Estado, al ser adjudicados los servicios de comunicaciones marítimas.

El Sr. Marqués de Comillas que tiene demostrado mil veces el cariño que profesa a Cádiz, creemos que accederá a las respetuosas indicaciones que en el expresado sentido se le hagan, y los accionistas de la «Constructora Naval» pondrán también de su parte cuanto les sea posible por llegar a un acuerdo benéfico para las dos partes y para la vida de esta capital, tan necesitada de vida industrial para comunicársela a sus obreros.

Buen acuerdo

Decimos buen acuerdo, porque indudablemente el Ayuntamiento acordará la aprobación por unanimidad del expuesto de su Presidente, Excelentísimo Sr. D. Cayetano del Toro, proponiendo que el grupo escolar, cuya construcción estaba proyectada por el anterior Municipio en la calle de San Rafael, sea construido en la plaza de Guerra Jiménez.

El Sr. del Toro merece plácemes por su proposición, pues ella, aparte de la economía que en dicha construcción puede introducirse, entraña el laudable pensamiento de velar por la higiene y salud de los alumnos, cosa que no podía hacerse en el antiguo emplazamiento proyectado entre el Hospicio y el Hospital de Mora.

Aprobada la proposición del Sr. del Toro, se procederá inmediatamente por el arquitecto municipal a la formación de un nuevo plano y el Municipio explicará a la superioridad que la subvención de 250.000 pesetas concedida por el Estado se traslade al nuevo edificio, suplica que no dudamos será atendida por el Sr. Moret, teniendo en cuenta que tan benéfica iniciativa parte del Sr. del Toro, al que felicitamos por ella, pues así mira por la salud de los niños y por los intereses del pueblo.

INSTANTANEA

El Señor vá a obrar

La prensa carlista y alguna que no lo es, aunque lo parece, dá mucha importancia a las entradas y salidas de D. Jaime de Borbón, su Señor natural y dueño por obra y gracia de Dios y del capricho de cuatro megaterios.

Que el «Señor» anda, que el «Señor» se sienta; que si almuerza, que si come, que si descome, que si cena; en fin, que los órganos del carlismo traen locos a sus lectores con las cosas del «Señor» D. Jaime.

Ahora inflan el notición, de que el «Señor» vá a publicar un morrocotudo manifiesto protestando de la heregía liberal.

Pero no es esto solo: después del manifiesto, los infladores de la noticia, dicen que su «Señor» está dispuesto a obrar.

Yo también lo creo así. Un señor que estuvo en la Mandochuria en calidad de mirón «juyendo», que come y bebe tan bien como el propio Milón de Crotona, es capaz de obrar, ¡que sería de él y de su derecho al trono sino obrase!

Pero será conveniente que el «Señor» nos avise cuando piensa hacerlo en España, para surtirnos de desinfectantes ó de algodón en rama.

BOHEMIUS.

Un gobernador digno

El gobernador civil de esta provin-

perdido el tiempo el Madrid, dedicándolo a efectuar gestiones en pró de las necesidades de esta tierra; para aminorarlas, ha visitado a los prohombres del partido liberal, hoy en el ministerio, exponiéndoles en toda su desnudez, señalando de paso el remedio.

Con el ministro de Marina se ocupó del Arsenal de la Carraca, en las obras de cuyo ante dique pueden encontrar ocupación muchos trabajadores.

Con el señor Moret trató de los desfalcos del Monte de Piedad de Jerez y de la justicia seca que debe hacerse para que los imponentes no sean burlados, y de otros muchos asuntos relacionados con esta ciudad, por la que el señor Rosales siente verdadero afecto.

Damos, pues, la bienvenida al señor don Martín Rosales, y le deseamos todo género de felicidades para que lleve a cabo con acierto cuanto se propone, desde el elevado puesto que ocupa, en pró de los intereses del pueblo de Cádiz, tan necesitados de buenos gobernantes que por él se interesen.

DESDE JIMENA

Biografía edilesca

(Conclusión.)

DON A. B. S.

Brisas primaverales, héspedes deliciosos y blandos, prestadme vuestras naves y armoniosos murmullos, dadme claras y solitarias fuentes vuesttras dulces y malancólicas sonoridades que voy a contar: las glorias públicas del hombre de las cadencias sublimes, del orador prestigioso, del autor del libro intitulado: «La cria de gallinas y modo de cebarlas artificialmente,» editado y publicado en la ciudad de Ronda, del atildado y pulcro en todas sus acciones, del fastuoso y elegante DON A. B. S., es del cual me voy a permitir su semblanza como

político. En la indicada ciudad en una conferencia dada en aquel Ayuntamiento que divide a las dos poblaciones obediendo a las leyes por las cuales se sigue la Arquitectura, se debía haber caído en tiempos de Felipe IV y aquí en otra no menos célebre dada en la caseta donde se instaló la *Kermesse* en la pasada feria de Agosto demostró clara y evidentemente que el repartimiento todos los años le era tan necesario a Jimena como al hambriento las substancias nutritivas y al sediento el agua y en prueba de ello lo firmó, por cuya brillante acción hoy día el señor Limón mostrándose agradecido a tan revelante servicio, lo ha condecorado dándole la *Cruz* de condejal de aquel Municipio.

Señores: Dispensadme que deje este importante asunto para mañana, por cuanto tengo la boca seca y fatigada la garganta. Quedan todavía once ediles que reseñar y espero que en el día de mañana seréis tan complacientes como hoy, favor por el cual os quedará infinitamente agradecido.

El Corresponsal.

Jimena de la Frontera 18 Dicbre. 1909.

Lo que piensa Pio Baroja

En esta época de transición de una etapa de tiranía clerical a otra de libertad, y en que los espíritus buscan orientación, es bueno conocer lo que piensan los hombres que por su talento y cultura descuellan sobre las mul-

Por este motivo reproducimos de una crónica del periodista madrileño Modesto Pérez, un fragmento de la «interwiu» que celebró con el gran escritor Pio Baroja, que es hoy uno de los que en España constituyen la legión de pensadores que en todos los pueblos marchan a la cabeza de los desheredados, luchando por reivindicar sus derechos.

Baroja se expresó así, hablando con Modesto Pérez:

«Yo no soy republicano entusiasta. Sin embargo, si alguien me preguntara, como usted me pregunta, qué debe hacer la juventud liberal española, diría: agitar el programa de la República, depurarla y agrandarla. Y, como digo, no soy republicano entusiasta. No lo he sido, ni creo que lo seré nunca. Yo no sería republicano, ni siquiera por accidente, si fuera inglés ó alemán; pero siendo español, perteneciendo a esta raza latina que cuenta desde el estólido galo hasta el sebo portugués, pasando por el saltimbanqui italiano, no hay mas remedio que ser partidario de la República.»

En general, el partido republicano español, dirigido históricamente por doctrinarios, ha sido una agrupación de retóricos y de pedantes, se ha contentado con hacer frases, con hablar de la Revolución y con echársela de terrible. Ha hecho el loco en medio de la risa de todo el mundo.

El partido republicano español tiene un programa muerto y fósil sin soluciones prácticas para nada.

Hace años se habló de los latifundios; el partido republicano no dió su opinión sobre ellos. Se ha agitado después la cuestión de la autonomía de las regiones y de los Municipios; el partido republicano no ha dicho nada. Se ha disentido acerca de la cultura; el partido republicano se cala. En ninguna de las cuestiones realmente vitales para el país, tiene el partido

republicano contestación. La cuestión del clericalismo la han tratado los republicanos de una manera desastrosa. Porque, ¿qué importa que el párroco tal tenga ó no tenga hijos? Si los tiene y los educa bien, mejor para el país. Además, han tenido los republicanos la enorme torpeza de haber permanecido hostiles durante muchísimos años respecto á los socialistas y de haber arrojado de su seno á gentes que podían haberles servido.

A mi modesto ver, el partido republicano ha sido hasta ahora un partido menor; en su programa, desprovisto de ideas, en su práctica, desprovisto de inteligencia y de generosidad.

Sin embargo, esta idea de la República creo que, hoy por hoy, es la única salvadora que puede existir en nuestro país, siempre que vaya mezclada con un fondo de dictadura.

Pero esa idea tiene que ensancharse para ser fructífera; tiene que recoger todo el contenido posible del socialismo y llevarlo á la práctica, tiene que ser una idea de juventud y de renovación. Hoy toda transformación en la forma de gobierno que no lleve fuerza y que no implique un cambio social, es inútil.

El partido republicano debía tomarse un plazo preparatorio. En ese plazo debía provocar asambleas de orientación en las principales ciudades españolas, saber lo que se quiere, las necesidades de la vida en los pueblos y en el campo.

En el caso de que se pudiera hacer del partido republicano un partido de ideas en movimiento, de ideas renovadoras, se habría adelantado muchísimo, aunque no viniera la República, que al fin vendría. Al fin se llegaría á encontrar para jefe del Estado al hombre necesario de mano fuerte, al mismo tiempo hombre de mundo y hombre de acción que no vacilara en fusilar á media España para salvar á la otra media. Solo un hombre así, un dictador popular, que exterminara de cuajo al carlismo, si éste se levantara tras de la Revolución, que sustrata al elemento clerical, podría salvar á España y conducirla rápida y fuertemente hacia el progreso.

De Puerto Real

OBRAS SON AMORES...

Una vez más volvemos á reconocer el abandono en que siempre queda sumido nuestro querido pueblo, durante la etapa conservadora.

Y decimos esto, porque con gran sorpresa hemos visto infinidad de obreros ocupados en el arreglo de las vías y paseos públicos, cosa que durante dicha etapa no podía hacerse, debido á la crisis monetaria porque atravesaba nuestro Excmo. Ayuntamiento.

Pero una vez repuesto de la sorpresa, se me ocurre preguntar:

¿Es que nuestro Excmo. Ayuntamiento únicamente atraviesa esa situación tan económica, hasta el punto de no poder socorrer á varios obreros invirtiéndolos en el arreglo de las calles y paseos públicos, cuando nuestro deseado jefe de los conservadores pisa los escaños municipales?

¿Es que la fábrica de gas y electricidad se niega á dar fluido á los referidos paseos, durante su permanencia en la Alcaldía?

Y por último:

¿No hay un carpintero que pueda arreglar los asientos de tan referidos paseos, hasta que llegamos á situación liberal?

Esto último no lo dudamos, pues sabemos de un señor á quien se mandó hacer un trabajo para la Alcaldía, y contestó á dicho señor jefe, que como particular lo que quisiera, pero para la Alcaldía, nada.

Y habiendo interrogado al contratista sobre su negativa, nos manifestó, que el señor alcalde pagaba «á noventa días vista.»

Y este es el señor que cada vez que tiene que abandonar la Alcaldía, se

pone que enternece los corazones... «pequeños» haciendo ver lo que se ha desvelado por «su pueblo», como él le llama.

Sin embargo, algunos de sus adictos dicen, que todo este trabajo es un juego electoral.

Vamos á suponer que lo sea.

¿Por qué no hace él uso de ese juego que redundan en beneficio del pueblo y de los obreros que más necesidades padecen?

¡Oh, monami!

¡Cadaque petit maître il'a son petit livre!

electorales «según ellos», pero redundan en beneficio del pueblo.

Y otros lo son de la dejadez del abandono, de los chistes, pero redundan en beneficio de sus adictos.

Pero ya es hora que se conozca que el pueblo no puede soportar por más tiempo, este estado de decadencia, debido únicamente al favoritismo reaccionario.

Y por eso nos dirigimos, no al señor alcalde actual que demasiado está haciendo durante su paso por la Alcaldía, sino al jefe del comité liberal, y al comité en general, que según su programa, están dispuestos á devolver á Puerto Real, la vida que durante las etapas reaccionarias perdió.

Advirtiéndole que de no llevarlo á la práctica, para subsanar las deficiencias y los abusos que de hace tiempo pesan sobre nuestro querido pueblo, nos veremos precisados á emprender una campaña enérgica, repasando los anales de la historia, para hacerles ver el camino de la ley, de la justicia y del derecho.

El Corresponsal.

Puerto Real 20-12-909.

**

Notas.—Llama mucho la atención la presencia en ésta, de dos «demoiselles» que acompañadas de dos caballeros celebran casi todas las noches, reuniones de... confianza... en el casino aristocrático, no sabemos con qué objeto. Prometemos informarnos.

El domingo 19 del actual estuvo en esta, el concejal electo por Cádiz, don Guillermo Uthoff, acompañado de varios amigos, con objeto, según vimos, de asistir á las ya citadas reuniones del Casino aristocrático.

CONVOCATORIA

El Jefe del Estado Mayor del Apostadero, de orden del Excmo. Sr. Comandante general, previene á V. E. se sirva anunciar convocatoria para ingresar en los buques de la Armada de 20 fogoneros preferentes y 30 fogoneros, bajo las condiciones siguientes:

- 1.ª Haber servido en la Armada en una de dichas clases.
- 2.ª No tener nota en el Historial de su licencia, que deberán presentar al solicitar ingreso.
- 3.ª Comprometerse á servir por cuatro años.
- 4.ª No exceder de cuarenta y seis años.
- 5.ª Reunir las condiciones físicas que dispone la R. O. de 6 de Noviembre de 1903, sujeto á reconocimiento facultativo.
- 6.ª Estar conforme con cuanto dispone el vigente Reglamento de fogoneros, incluso con ascenso y descenso.
- 7.ª Las solicitudes se dirigirán al Comandante General del Apostadero, acompañándose además de la licencia, documento para acreditar la fecha de nacimiento y certificado de buena conducta.

El plazo de presentación de instancias caduca en 31 de Enero próximo, sin perjuicio de que los que lo soliciten con anterioridad á dicha fecha y reúnan todas las condiciones, podrán ser admitidos.

San Fernando 20 de Diciembre de 1909.—Pasquín Vega.—Sr. Comandante de Marina de Cádiz.

Perfiles cómicos

—D. Guillermo, cuyo ha sido el triunfo.

—¡Ya lo esperaba!

Un buen montón de pesetas repartido á manos anchas; unas arrobas de vino de ese que intoxica y mata; mi alto prestigio como hombre que vive sin hacer nada de provecho, entre el Casino, el Café y luego la cama; mis atractivos de *sportman*; mis impecables corbatas, mis guantes y mi levita que tanto á la clase baja suelen infundir respeto, de todo ha sido la causa. —No hay que decir que esta cura en la política danza con deseos de ser útil á nuestra ciudad.

—¡Bobada!

¿Y qué me importa á mi Cádiz?

Es una ciudad muy blanca, muy culta, muy distinguida, que tiene chicas muy guapas y manzanilla excelente, pero...! después de eso, ¡nada! Yo en ella vivo hace poco, y, francamente, me extraña mi elección, porque la ley, si á mi elección se aplicara, para que ejerciese el cargo sé que me incapacitaba. Soy extranjero y el tiempo que resido en esta plaza no está dentro, de seguro, del plazo que la ley marca. —Entonces...

—¡Cosas políticas!

es decir, ¡cosas de España!

Aquí basta decir *quiero*,

jugar al billar, sin tacha,

y presidir un Casino

á donde la *creme* baila.

para conseguir las cosas

más estupendas y raras.

Por lo demás, á mí, Cádiz

ni me gusta ni me empacha,

ni le odio ni le quiero;

¡me es indiferente, vaya!

Figurar, ese es mi antojo

y pues que aquí solo basta

querer para conseguirlo,

allá voy donde mis ansias

me llevan, contra la ley

que en esta ocasión le saltan

por agradarme, y sin pizca

de cariño á estas *murallas*.

—¡Buena plaga, don Guillermo,

la que con usted nos mandan!

—Si estoy *incapacitado*

¿á quién os quejais, caramba?

Armas é insultos

Varios periódicos de Madrid llegados en el correo de hoy, publican el siguiente telegrama:

«Bilbao 20.

Se ha sabido de una segunda circular que ofrece armas á los superiores de las comunidades religiosas.

El firmante de la hoja es el librero de Durango Florentino de Elosu, gran amigo de los jesuitas de aquella residencia, adonde ahora se lleva á los marineros de la costa para hacer ejercicios espirituales, como antes se llevaba á los obreros de las fábricas.

En la librería de Elosu tienen su tertulia los jesuitas Durango.

La circular del librero dice:

«Muy señor mío: Debido á mis relaciones con importantes fábricas de armas de fuego, llamo su atención sobre las tres clases siguientes.»

A continuación recomienda tres marcas de pistolas, carabinas y revólvers, cantando las excelencias de las armas recomendadas.

«La pistola, sobre todo—dice,—es recomendable por la rapidez de los disparos y por resultar sus efectos mortíferos, aun á distancia de 150 metros. Para mayor garantía, todas estas armas serán previamente probadas por persona de mi entera confianza, puesto que es de mucha importancia este detalle para el comprador.»

Lo más curioso de esta circular es que se incluye entre estampitas de santos, reclamos de libritos religiosos y hojitas con chistes de ingenio convencional contra Galdós y otros demócratas.»

Con esa noticia y con la de que el «Señor» se encuentra dispuesto á obrar, se nos pone el cabello de punta y casi, casi, no nos llega la canina al cuerpo.

¡Los frailes armándose!

¡El «Señor» disponiéndose á obrar!

¡Cielos! ¿Qué vá á ser de nosotros?

¿Dónde nos meteremos?

El lenguaje de la verdad

Como decimos en otro lugar de este número, el ministro de Fomento, señor Gasset trabaja por extirpar de España la miseria y hacer llegar hasta las gradas del trono el verdadero estado del pueblo trabajador, no ocultando la verdad como los «Potentines» conservadores que inspirados por las teorías panglossianas que les sugiere su calidad de españoles de primera clase, no sufren ni saben que cosa es el sufrimiento, y al poder moderador no dedicaron más que interesadas lisonjas pretendiendo hacerle creer que las clases obreras vivían aquí en perpetuas bodas de Camacho.

El señor Gasset, por el contrario, habla al primer funcionario del Estado con el lenguaje de la verdad, como se puede ver por el siguiente fragmento que cortamos del preámbulo de su plan de obras presentado á don Alfonso XIII.

Dice así.

«Con todos esos medios puestos en actividad, puede empeñarse la batalla, que será ruda y difícil, contra las causas de miseria y empobrecimiento que aniquilan el cuerpo social y que á la hora propicia para colonizar, descolonizan la nación.

¿Referencias, datos, cifras? Todo ello es bien conocido; pero conviene recordarlo para no dejarse intimidar por medrosidades financieras. La enfermedad es muy grave; ó el remedio es heroico ó no será remedio, ni aun paliativo siquiera. La fuerza de dispersión acaba con toda levadura; bien se advierte el daño recorriendo el Pirineo francés. Todos aquellos pueblos están llenos de jóvenes españoles. En Mauleon se habla más español que francés. En Odoron, pueblo de 9.000 almas, hay 4.000 españoles! El Bearn está plebérico de compatriotas nuestros, que encuentran allí la vida á mitad de precio y el salario doble que en su patria. Pues ¿y Argelia? ¿No son musculaturas españolas las que hacen producir aquellas tierras? El déficit que existe en Francia entre la cuna y la mortaja, cúbrelo con exceso la emigración española. Triste, doloroso caso es este de que un pueblo anémico entregue lo mejor de sus glóbulos rojos al pueblo rico. La primera de las riquezas es el hombre; con ella brindan nuestros inveterados errores al extranjero; pero esto con ser mucho, no es nada si fijamos el pensamiento en América. Hasta hace poco, la emigración italiana al Rio de la Plata era doble que la española; en los dos últimos años fué mayor la nuestra, y por lo que toca al presente (según las estadísticas de la Dirección general de Emigración argentina, que son exactísimas), la ola emigrante española sobrepasa por modo alarmante para nosotros á la italiana. Si esto continúa, América dejará exangüe á España.

Antaño fuimos de conquistadores; hoy llegamos en clase de siervos. El hierro que llevábamos ayer en la espada y el coselete para mandar, aparece hoy en la herramienta de nuestros emigrantes para obedecer. Y no acude, como se dice, el espíritu aventurero. Ahí está el dato de la Dirección general citada proclamando que de la enorme emigración que ha ido el presente á la Argentina, el 95 por

100 va llamado por sus parientes, que les dicen á los que aquí piden estérilmente pan y trabajo, que allí lo encuentran el propio día del arribo.

Y así, por este contraste entre una vida mejor y la miseria de nuestros pueblos, se viene operando, no la poda de unas ramas, sino el desgarramiento que descepa íntegra la familia y aun la aldea. El agente emigratorio más eficaz consiste en la noticia, antes lenta y escasa, hoy rápida y múltiple, que llega desde un país donde se trabaja y se come, hasta otro pueblo donde unos ciudadanos no comen porque no trabajan, y otros apenas trabajan porque apenas comen. Enseñar esta Geografía es enseñar á emigrar, y ahora la Geografía se aprende por telegrafo.

Lo más urgente, por tanto, es mejorar nuestras tierras. Lo primero es colocarse en condiciones de decir á los que leen esas cartas de América: «Deteneos, sin expatriaros encontraréis de momento obras que construir, mañana campos que cultivar. La nación os necesita, y porque os necesita, os llama y os utiliza.»

Un celoso ministro de Hacienda debe ser infatigable investigador de la riqueza, para hacerla contribuir. El ministro que tiene el alto honor de llegar con su palabra hasta V. M., es tina que quien lo sea de Fomento en España debe ser un investigador de la pobreza, para cambiarla en actividad y en potencia económica del país.

El «M. L. Villaverde»

De Barcelona y Alicante entró en nuestro puerto esta mañana, el vapor «M. L. Villaverde», con 8 pasajeros para Cádiz y 15 en tránsito.

Los desembarcados aquí son:

Don José Jiménez, don José Moreno, don José Mesa, don Alfredo Casero, don Daniel Guillén, don Antonio Alvaro y doña Ramona Navarro.

La carga que ha traído consiste en barriles vacíos, productos farmacéuticos, locería, conservas, sacos de arroz, id. alubias, cajas de dulces y espumas de esperto.

Notas marítimas

Entraron en nuestro puerto los buques siguientes:

Vapor correo «Hespérides», de Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas, con 25 pasajeros para Cádiz y carga general.

Id. «L. M. Villaverde», de Alicante con 8 pasajeros para este puerto y 15 en tránsito.

Id. inglés «Polvarth» de Oirán, en lastre.

Se despacharon:

Vapor «Patricio de Satrustegui», para Génova y Barcelona, con 125 pasajeros en tránsito.

Una purga eficaz

La prensa conservadora de Madrid comenta ó inventa cierta broma imaginaria que *diz* dió un tabernero á don Benito Pérez Galdós, autor de «Electra» y de otras obras por el estilo que traen revueltas las tripas á clericales y conservadores.

La *Dinastía* copia con fruición el cuentecito, como si con esa paparrucha fuese á dar ánimo á los carcos galditanos que andan cabizbajos y de capa caídos, pensando en lo que les va á ocurrir en las próximas elecciones, si como se asegura se unen todos los republicanos y no les resulta la ayuda de los pseudo liberales que entren, como ahora entraron en la «combinación» cómica-bufa que tan buen resultado les ha dado.

Pero volviendo á la broma dada á Galdós, es humo de paja comparada con la que algunos guasones madrileños dieron el mismo día al incomparable y monumental don Juan La-cierva.

A mal traer traían republicanos y



SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MEXICO. El día 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el magnífico vapor MONTEVIDEO

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA. El 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 16 de Cádiz, el vapor Monserrat

LINEA DE FILIPINAS. El día 20 de Marzo saldrá de Liverpool y el 3 de Abril de Barcelona, habiendo hecho ya escalas intermedias, el vapor

LINEA DE BUENOS AIRES. El día 3 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor Leon XIII

LINEA DE CANARIAS. El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor

LINEA DE FERNANDO POO. El día 25 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor San Francisco

LINEA DE CUBA-MEXICO. El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor Reina María Cristina

LINEA DE TANGER. Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados

La Defensa del Contribuyente. Centro General Administrativo bajo la dirección de Goytre y Torres. José García de Cosío. Aceite y Harinas al por mayor. COBOS, NUMERO 6. ESCRITORIO = CADIZ =

FERROCARRILES

Table with columns for destinations (Cádiz, Segunda Aguada, San Fernando, Puerto Real, Puerto, Jerez) and times for ascending and descending routes.

Table with columns for destinations (Jerez, Puerto, Puerto Real, San Fernando, Segunda Aguada, Cádiz) and times for descending routes.

VAPORES CORREOS A LAS ISLAS CANARIAS DE LA SOCIEDAD DE NAVEGACION E INDUSTRIAL

Para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas (Gran Canarias) con la correspondencia pública y de oficio para dichas islas, saldrá el vapor español

Reina Victoria. su capitán don J. Miró. Salidas de Cádiz los días 3, 11, 18 y 26 de cada mes. Admite carga y pasajeros para los que tiene excelentes comodidades.

Vapores de la Compañía Sevillana DE NAVEGACION A VAPOR (antes de Segovia, Cuadra y Compañía)

Castilla. Saldrá de Cádiz. Admite carga y pasajeros. Consignatarios, Sres. Viuda de R. Alcón y F. Lerdo de Tejada, calle Isaac Peral, 9.

C. Anónima de Vapores Vinesa (antes Españú y C.ª) Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, San Feliú, Palamós y Marsella. El vapor español

Ultramarinos. El "Carlos V"

CALLE DE CERVANTES, NUM. 18 Y SAN JOSE. Géneros del Reino y Extranjeros, Embutidos, Conservas, Quesos, Mastecas, etc., etc de las mejores marcas.

Fundición "SAN RAFAEL"

HERRERIA Y CERRAJERIA MECANICA. SAN RAFAEL, 33, 35 Y 37.-CADIZ.

Esta casa produce pronto, bien y barato: Rejas de hierro dulce, Balcones, Repisas, Cierras de cristales, Barandas, Cancelas para portón de defensa y de rieles, Pasamanos, Escaleras rectas y de caracol, Verjas y cancelas para cerramiento de jardines, etc.

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y Comp.ª.-Cádiz

Para Islas Canarias, Puerto Rico, Ponce, Habana y Santiago de Cuba, El vapor BARCELONA. Saldrá de Cádiz. Servicio mensual, fijo y rápido, para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, con breves escalas en Las Palmas y Santos.

THE OVIEDO MERCURY MINES L.º

SOCIEDAD ANONIMA INGLESA. AGENCIA: 48, Calle de los Moros. - GIJON. Minas de carbón en Carbayin

Carbones Cribado, Menudo Lavado, Menudo Bruto, Todo uno. Menudo Lavado muy ventajoso, conteniendo parte de la galleta y toda la Granza. Todo Uno muy recomendable conteniendo más del 50 por 100 entre cribado y galleta. PRECIOS MUY REDUCIDOS. Carbones muy apreciados para vapor

GUÍA DEL VIAJERO

Abanicos, paraguas y sombrillas. D. Antonio García y Horma. Aranda 6. Abogados. D. Manuel Calderón. Rosario 1. José M.ª Macalio. Torre 31. Luis Morales: Sacramento 26.

Banqueros. Aramburu hermanos: Constitución 1. Toya y C.ª: J. del Toro 18. Amaro Duarte: Mina 18. Bazares. La Unión: Columela 7. Inglés: Sagasta 3. Las Flores: Churrucá 2 dup. Benigno Esteves: Columela 15. Vda. Martell: J. del Toro 15.

Carpinterías. Hipólito Alvarez, Sacramento 24. Carruajes de alquiler. Diego Mateo, Constitución 9. Antonio Fontana, idem 13. Luis Anbray, idem 16. Depósito de cementos y cerámica. Jimenez y Regife: San Francisco y Nevería Aguado y C.ª S. en C.: Cobos 6 dup. Colegios para niños. De 1.ª y 2.ª enseñanza. San Francisco de Paula: Topete 1. Institución Gáditana: Sacramento 9. San Ignacio de Loyola: C. Viejo 5. San Pedro Apostol: M. Rancés 14.

Droguerías. Ramon E. Casal: Aranda 2 y 4. Juan Mateos: C. Zapata 7. Matute hermanos: Isabel II 2. Manuel Gomez: Columela 8. Francisco Quiroz: Sagasta 18. Elias Gomez: Cardoso 3. Efectos navales. Idefonso Fuentes: D. Victoria é Isabel II. Mariano Batista: I. Peral 7. Encuadernadores. José Naranjo: S. Pedro 4. Hijos de Delgado: Valverde 13. Farmacias. Ramon Casal: Prim 11. Vicente de la Corte: Santo Domingo 7. Servando Matur: Isabel II 2. Fausto Moyano: Cervantes 48. Rosario y Loreto 1. José Nuñez: Feduchy 3. Marcelino Pinto: Dr. R. y Cajal 32. Fotografías. Vda. de M. Pol: S. Francisco 16. Reymundo y C.ª: Mina 2. Cepillo: Santiago 1. El Trebol: S. Francisco 28. Herreros y cerrajeros. La Torre y C.ª: S. Rafael 33, 35 y 37. Manuel Luengas: Antonio Lopez 6 y 8. Hoteles. De Francia y Paris: Plaza Loreto. De Cádiz: Constitución 4. Continental: Tetuan 23. Victoria: I. Peral 11 y 12. Roma: Feduchi 4. España: Duque de Tetuan 29. Loreto: Cánovas del Castillo 36. Casas de Huéspedes. Oriente: Nevería 1. Los Cisnes: idem 4. Joyerías. Mexia hermanos: Columela 20. J. Gutierrez: Aranda y S. Miguel. Antonio Fernandez: D. Tetuan 5. Leche esterilizada. José Enriles y C.ª: Mina 2. Despachos de leche de vaca. Manuel Amaya: San Francisco y Sagasta 21. Andrés Parodi: Mendez Nuñez 21. Librerías. MManuelorillas: San Francisco 37. Victoriano Ibañez: D. Tetuan 7.

Máquinas de coser. C.ª Fabril Singer: Columela 38. Materiales de construcción. Julian Martinez: Solano 27. Matronas. Matilde Moreno: M. Nuñez 13. Juana de Arias: Cruz 2. Médicos. D. Cayetano del Toro: San Miguel 16. Celestino Parraga: Cánovas del Castillo. Ramón Ventín: Cervantes 1. Ramón Rivas: Benjumeda 11. Juan M. Pineda: Valverde 8. Fernando Muñoz: Benjumeda 30. Francisco Millan: Benjumeda 38. Ramón Juliá: Sacramento 3. Joaquín Isorna: Rosario 43. Bartolomé Gomez Plana: S. José 54. Manuel Roca: F. Caballero 4. Enrique Diaz Rocafull: Montañez 16. Enrique del Toro: S. Miguel 16. José Rubio Argüelles: P. Constitución 3. Carlos Gieb: Fdo. G.ª Arboleya y Ebnj meda. Leonardo E. Lavin: Ahumada 7. Manuel Pinto: Zaragoza 9. Joaquín Portela: Sagasta 38. Tomás Castro: Cervantes 8. Rafael Bernal: R. Cepeda 23. Fernando Diaz Baralt: J. Toro 23. Servando de Dios: Libertad 20. José Gaona: Cervantes 23. Francisco Marengo: F. G.ª Arboleya. Ramón G.ª Chicano: Sacramento 15. Rosendo Lombra: Bilbao 8. Miguel Medina: Arboleya 38. Eduardo R. Lopez: Sacramento 11. José S. Garratón: S. Moret 17. José S. de la Cuesta: Constitución 11. José Ramón de Torre: C. Castillo 2. Modistas de sombreros de señoras. Ernestina Lalanne: D. Tetuan 4. Gonzalo Franco: Aranda. Muebles de lujo. Manuel Martínez: D. Tetuan 24. Matias Rodriguez: Rosario 10. Luis Salvador: Sacramento 11. Fábricas de naipes. Segundo de Oles: Sacramento y D. Arias. Manuel González: M. Nuñez 2. Notarios. Ricardo Pró: C. Viejo 4. Luis Alvarez Osorio: I. la Católica 8. Fco. Duque: San Pedro 26.